

# Europol 25, Magyarország 20

## Europol 25, Hungary 20



### Hegyaljai Máttyás

Dr., európai uniós és nemzetközi helyettes államtitkár  
Belügyminisztérium,  
Európai Unió és Nemzetközi Helyettes Államtitkárság  
[hegyaljai.matyas@bm.gov.hu](mailto:hegyaljai.matyas@bm.gov.hu)

### Absztrakt

**Cél:** Az Europol az elmúlt negyed évszázadban folyamatos fejlődésen ment keresztül, amellyel párhuzamosan a jogi keretek is változtak az Európai Unió elvárásainak megfelelően. Ezzel együtt a feladatkörök kibővültek, a kapcsolatrendszer pedig széles körűvé vált.

**Módszertan:** Az EU-tagállamok nemzeti irodáin túl a harmadik országokkal történő műveleti, stratégiai és munkamegállapodások megkötésével ma már több kontinenst lefedően van lehetőség a szoros együttműködésre.

**Megállapítások:** Az összekötő tiszti rendszer egyedülálló alkalmazása, valamint a közös nyomozó csoportokban való részvétel segíti a bizalmon alapuló kapcsolatok kialakítását. Az évek alatt több bűncselekményre specializált központ került felállítására.

**Érték:** Magyarországon a nemzeti egység kialakítása az uniós elvárásoknak megfelelően került kialakításra, és az elmúlt húsz év alatt folyamatosan alkalmazkodott az Europolnál bekövetkezett változásokhoz.

**Kulcsszavak:** Europol, összekötő tiszti rendszer, nemzeti egységek, nemzetközi bűnüldözési együttműködés

## Abstract

**Aim:** Europol has evolved over the last quarter of a century, as its legal framework has changed in line with EU requirements, and its tasks have expanded and its network of contacts has become more extensive.

**Methodology:** Beyond the national offices of EU Member States, close cooperation is now possible across several continents through operational, strategic and working agreements with third countries.

**Findings:** The unique use of a liaison officer system and participation in joint investigation teams helps to build trust-based relationships. Over the years, several specialised crime centres have been set up.

**Value:** In Hungary, the design of the national unit has been developed in line with EU expectations and has adapted continuously over the last twenty years to the changes at Europol.

**Keywords:** Europol, liaison officer system, national units, international law enforcement cooperation

## Bevezetés

Ahogy a nemzetközi bűnözés az elmúlt évszázadban fejlődött, úgy próbált a hazai bűnüldözés is ezzel lépést tartani. A társadalom változott, a gazdaság erősödött, a telekommunikációs és technikai eszközök modernebbé váltak, a mobilitás felgyorsult, és Európában a schengeni övezet bővülésével a szabad mozgás lehetősége is kiszélesedett, ami számos kihívás elé állította a bűnüldöző szervezeteket. A kis bűnöző csoportokból nagyok lettek, az országok kereteit kinőtték és az anyagi bázisaik is jelentősen megerősödtek. A szervezett bűnözés ilyen formában történő térnyerése és az egyre átláthatatlanabb nemzetközi kapcsolatrendszerrel működő szervezetek létrejötte, valamint a terrorizmus európai jelenléte arra készítette az európai országokat, hogy ezekre a kihívásokra európai szintű válaszokat adjanak. Léteztek már olyan nemzetközi szervezetek, amelyek a bűnüldözés elleni fellépés érdekében jöttek létre, azonban az Európai Közösségnek is határozott igénye volt arra, hogy ezen a területen is szorosabbra fűzze kapcsolatait.

Hazánk a rendszerváltozás után egyértelműen elkötelezte magát arra, hogy minél előbb az Európai Közösség részévé váljon. Ezt jól példázza, hogy integrációs törekvéseink az elmúlt évtizedekben töretlen fejlődést mutattak, melynek egyik eleme a rendvédelmi kapcsolatok területe, ahol folyamatosan szorosabbá vált az együttműködés. Ma már számos európai és Európán kívüli bűnüldözéssel foglalkozó szervezetben biztosított hazánk tagsága. Ezek közül is kiemelkedik

az Európai Unió bűnüldözési ügynöksége, az idén 25 éves Europol. A szervezetben eltöltött húsz év tagság már elég hosszú idő ahhoz, hogy mérleget készítsünk az eltelt időszakról, és ezzel összefüggésben értékeljük a tapasztalatainkat.

2004. május 1-jét írtunk, amikor hazánk az Európai Unió tagjává vált, és pár hónappal később, 2004. október 1-jén léphettünk be az Europolba. Ezek a formális tagságunk dátumai, azonban a tényleges együttműködésünk ennél korábbra tevődik. Az Europol mai formájának kialakulásához nemcsak szervezeti változás és létszámbővülés kellett, hanem a jogszabályi környezetet is az adott időszak elvárásaihoz kellett igazítani. Érdemes röviden megemlíteni, hogy napjainkban milyen feladatokat lát el a szervezet és visszatekinteni az elmúlt 25 év legjelentősebb mérföldköveire. Ahogy azt is érdemes megvizsgálni, hogy az Europol rendszerén belül hol helyezkedik el Magyarország, és milyen nemzeti rendszert alakítottunk ki a hatékony működéshez.

## Kezdeti lépések és jogi fejlődés

Ahogy Európában nőtt a terrorfenyegetettség és erősödtek a nemzetközi szervezett bűnözői csoportok, úgy vált szükségessé az Európai Közösségen belül egy olyan szervezet felállítása, amely ezekre a nyugtalanító jelenségekre megfelelő hatékonysággal reagálni tud. Az ötlet egy ilyen profilú szervezet létrehozásáról először 1991 júniusában merült fel az Európai Tanács (továbbiakban: Tanács) ülésén ([URL1](#)). Az Európai Unió K.3. cikke határozta meg az Europol Rendőrségi Hivatal létrehozását.<sup>1</sup> Az Európai Unió bűnüldözési szervezete, az Európai Rendőri Hivatal (Europol) létrehozását az 1992. február 7-én aláírt Maastrichti Szerződésben határozták el. Ezt követően, 1994-ben kezdte meg működését az Europol Kábítószer Egysége (Europol Drugs Unit – EDU), amely még korlátozott hatáskörrel, csak a kábítószerrel összefüggő bűncselekményekkel foglalkozott. Az Európai Rendőrségi Hivatal létrehozásáról szóló egyezmény 1998. október 1-jén lépett hatályba, majd ezt követően, 1999. július 1-jén kezdte meg az Europol a teljes körű működését, miután a tagállamok ratifikálták az Europol egyezményt. A nemzetközi szervezet székhelye Hága lett. Egy évtizeddel később az egyezmény helyébe a 2009. április 6-án elfogadott 2009/371/IB. L 121/37 számú tanácsi határozat<sup>2</sup> lépett, amelyet 2010. január 1-től alkalmaztak. Az új jogi keret jelentőségét az adta, hogy ettől az időponttól kezdve az Europol egy kiterjesztett feladatkört kapott és a döntés alapján teljes jogú uniós ügynökséggé vált.

---

1 Az egyezményt 1995. július 26-án írták alá.

2 A Tanács 2009/371/IB. L 121/37 határozata az Európai Rendőrségi Hivatal (Europol) létrehozásáról.

A tagállamok 2007. december 13-án aláírták a ma is hatályos Lisszaboni Szerződést, amelyet hazánkban 2007. december 17-én szavazott meg az országgyűlés. A jogi aktusok tekintetében a legjelentősebb változást a Lisszaboni Szerződés abban hozta, hogy az Európai Unióról Szóló Szerződés korábbi 34. cikk (2) bekezdésében felsorolt harmadik pilléres jogszabályok – a pillérrendszer eltűnése miatt – megszűntek. A kerethatározat, határozat, közös álláspont és az egyezmény helyett a büntetőügyekben folytatott rendőrségi és igazságügyi együttműködés területein is az Európai Unió működéséről szóló szerződés (EUMSZ) 288. cikk szerinti rendelet, irányelv, határozat formájában keletkeznek a jogi normák. A rendelet egy, az EUMSZ 288. cikkében meghatározott normatív jogi aktus. Általános hatállyal bír, teljes egészében kötelező és közvetlenül alkalmazandó valamennyi tagállamban. Az EUSZ 88. cikke úgy rendelkezik, hogy rendes jogalkotási eljárás keretében elfogadott rendeletnek kell szabályoznia az Europol szervezeti felépítését, működését, tevékenységét és feladatait. Annak érdekében, hogy ezeket a kötelezettségeket teljesítsék, 2016-ban elfogadták az Europol Rendeletet,<sup>3</sup> ami egy újabb markáns változást hozott a szervezet életében.

## Az Europol tevékenysége

Az Europolit azzal a céllal hozták létre, hogy támogassa és erősítse a tagállamok illetékes hatóságainak fellépéseit, valamint kölcsönös együttműködésüket a szervezett bűnözés, a terrorizmus, a két vagy több tagállamot érintő súlyos bűncselekmények egyéb formáinak megelőzése és az ellenük folytatott küzdelem terén.<sup>4</sup>

A jelenleg hatályos rendelet alapján az Europol feladatai a következők:

- információkat – ideértve a bűnüldözési operatív információkat is – gyűjt, tárol, kezel, elemez és cserél;
- értesíti a tagállamokat minden velük kapcsolatos információról, valamint az őket érintő bűncselekmények közötti kapcsolatokról;
- nyomozásokat és operatív tevékenységeket koordinál, szervez és hajt végre a tagállamok illetékes hatóságai fellépéseinek támogatása és megerősítése érdekében;
- közös nyomozó csoportokban vesz részt, valamint javaslatot tesz azok létrehozására;
- információkat és elemzési támogatást nyújt a tagállamoknak a nagyszabású nemzetközi eseményekkel kapcsolatban;

---

3 Az Európai Parlament és az Európai Tanács 2016/794 rendelete.

4 2009/371/IB határozat.

- fenyegetettség-értékeléseket, stratégiai és operatív elemzéseket, valamint általános helyzetjelentéseket készít;
- bűnmegelőzési módszerekkel, nyomozati eljárásokkal, valamint műszaki és bűnügyi tudományos módszerekkel kapcsolatos szakismeretet fejleszt, oszt meg és mozdít elő, valamint tanácsadást nyújt a tagállamok számára;
- támogatja a tagállamoknak a határokon átnyúló információcserével kapcsolatos tevékenységeit, továbbá a határokon átnyúló műveleteit és nyomozásait;
- speciális képzést biztosít és – többek között pénzügyi – segítséget nyújt a tagállamok számára képzések megszervezéséhez, az Európai Unió Bűnüldözési Képzési Ügynökségével (CEPOL) együttműködésben;
- együttműködik uniós szervekkel és az Európai Csalás Elleni Hivatallal (OLAF);
- tájékoztatást és segítséget nyújt válságkezelő struktúráknak és misszióknak;
- egyes bűncselekménytípusok elleni küzdelem céljából speciális szakértellemmel rendelkező uniós központokat alakít ki;
- támogatja a tagállamokat olyan bűncselekmények megelőzésében és az azok elleni küzdelemre irányuló fellépéseiben, amelyek elkövetésére az internet felhasználásával került sor.<sup>5</sup>

Az ügynökség hatáskörébe ma már több mint harminc bűncselekmény-kategória tartozik.

Fontos, hogy a műveleti tevékenységeket az országok összehangolják egymással, azonban az is elengedhetetlen, hogy az ügynökség irányításában is szerepet kapjanak a tagállamok, hiszen nagyon sok múlik a képviselet erősségén. Az Europol döntéseit az igazgatótanács ülési alkalmával hozza meg. Ezen minden egyes ország rendelkezik képviselettel és országonként egy szavazattal. A tagországokon kívül egy képviselője van az Európai Bizottságnak is, amely jelentős befolyásoló erővel bír mind a tevékenység kialakításában, mind a döntések meghozatalában. Mivel az Europol uniós ügynökség, így a költségvetése meghatározásában, annak felhasználásában és ellenőrzésében kiemelt szerepe van az Európai Bizottságnak és az Európai Parlamentnek. Az igazgatótanács legalább évente jelentést tesz a Tanácsnak, ahol a miniszterek megismerhetik a szervezet tevékenységét és arról véleményt mondhatnak, továbbá szükség esetén döntéseket hozhatnak.

A Europol jogszerű és szakszerű tevékenységét széles körű ellenőrző folyamat biztosítja, hiszen a rendszeres beszámolás mellett éves jelentést is készít, amelyet bemutat a tagállamoknak, a Tanácsnak, az Európai Bizottságnak, az Európai Parlamentnek és a nemzeti parlamenteknek is.

---

5 2016/794/IB rendelet.

## Mérföldkövek

Az elmúlt 25 évben a szervezet rendkívüli fejlődésen ment keresztül, így jelen helyen csak a legfontosabb elemeket kívánom megemlíteni. Az együttműködés ugyan az információk átadásával indult, azonban már igen korán felmerült a gondolat, hogy az Europolnak az információcsere csomópontjává kell válnia, amihez az információkat elsősorban a tagállamoknak kell biztosítaniuk és nem saját elhatározás alapján, hanem rendszeresen és elektronikus formában, kötelező jelleggel. A működéshez a kapcsolattartás és az információk gyűjtése mellett fontos az is, hogy ezek az információk milyen formában kerülnek felhasználásra. Az információkat – a személyes adatok kivételével – meg tudja osztani nemcsak a rendészeti szervekkel, hanem harmadik országok hatóságaival is, egyéb uniós szervekkel, nemzetközi szervezetekkel. Ezen túl a tagállami nyomozások koordinálása, valamint a stratégiai és operatív támogatás biztosítása is elengedhetetlen. Az Europol rendszeresen készít jelentéseket, elemzéseket. Kiemelt és állandó termék az éves jelentés, a Súlyos és Szervezett Bűnözés Elleni Fenyegtettség Értékelés (SOCTA), ennek az interneten elkövetett bűncselekményekről szóló változata (IOCTA), a terrorizmusról szóló jelentés (TE-SAT).

Annak érdekében, hogy szélesebb körű kapcsolatrendszert lehessen kialakítani és minél több helyről lehessen az információkhoz hozzáférni, minél nagyobb területen kell partnerségeket létrehozni az állami- és a magánszektorban. Ezen túlmenően, a nemzetközi jellegből adódóan az Europolnak lehetősége van megállapodásokat kötni harmadik országokkal, amely együttműködési forma három kategóriába sorolható. A műveleti együttműködés számít a legszorosabb kapcsolatnak, mert kizárólag ebben az együttműködési formában van lehetőség a személyes adatok cseréjére. A stratégiai megállapodások keretében az általános és technikai adatok cseréje lehetséges, a személyes adatok kivételével. A munkamegállapodások esetén azon gyakorlati információk cserélhetők ki, amelyek nem tartalmaznak személyes adatokat. Az évek során az Europol folyamatosan fejlesztette a kapcsolatait, így ennek köszönhetően ma már 21 harmadik országgal van megállapodása.

Korábban is voltak már kezdeményezések arra, hogy – elsősorban bilaterális alapon – összekötő tiszteket küldjenek egymáshoz azok az országok, amelyek szorosabb kapcsolatban álltak egymással és a bűnügyi érdekeik ezt indokolták, azonban ezek intézményszerű kialakítására először az Europol rendszerén belül került sor. A rendelet alapján minden egyes tagország kijelöl legalább egy összekötőt, azonban figyelemre méltó és az összekötő tiszti hálózat hatékonyságát mutatja, hogy napjainkra a részt vevő országok többfős és általában szakosított összekötő irodákat működtetnek a hágai központban. Magyarország jelenleg öt

állandó összekötőt foglalkoztat a rendőrség, a NAV és a TEK egységeitől, és további szervezetek, szolgálatok is delegálnak rövid- és középtávú szakértőket, akik valójában összekötő tiszti feladatokat hajtanak végre.

Egy másik jelentős előrelépés az ügynökség tevékenységében a közös nyomozó csoportok felállításának<sup>6</sup> lehetősége. Ez már túlmutat a szimpla együttműködésen, hiszen itt már lehetőség van személyesen is jelen lenni az operatív találkozókon és közvetlenül átadni információkat a műveletek során. Nemcsak a részvétel joga illeti meg az Europol, hanem a kezdeményezés joga is, ezért ha úgy ítéli meg, hogy egy közös nyomozó csoport felállítására lenne szükség valamelyik tagállamban, akkor ennek érdekében megkereséssel élhet az érintett tagállam felé, amely azonban nem kötelezi a megkeresett felet arra, hogy ezt a javaslatot teljesítse. A kibővített hatáskör ezzel együtt sem jelenti azt, hogy az Europol nyomozati tevékenységet végezhet, hiszen végrehajtó hatáskörrel a mai napig nem ruházták fel. Ennek igénye időről-időre felmerül, azonban különböző okok miatt egyes országok ebben egyelőre nem akarnak megállapodni, ugyanakkor egy ilyen föderális szintű, mély integritású szervezet mandátumbővítéséhez teljes egyetértésre lenne szükség. Nyomozati hatáskörrel továbbra is csak a tagállamok rendelkeznek.

Az eltelt időben a szervezet fejlődésének része volt az egyes bűncselekményekre specializálódott központok kialakítása is. 2013-ban kezdte meg működését az Europol Kiberbűnözés Elleni Központja (European Cybercrime Centre – EC3), 2016-ban az Europol Terrorellenes Központja (European Counter Terrorism Centre – ECTC). Ugyanebben az évben állt fel az Európai Migráncsempészet Elleni Központ (European Migrant Smuggling Centre – EMSC), amely 2020-tól az Europol Súlyos és Szervezett Bűnözés Elleni Központja (European Serious and Organised Crime Centre – ESOCC) részét képezi. Szintén 2020-ban indult útjára az Európai Pénzügyi és Gazdasági Bűncselekmények Központja (European Financial and Economic Crime Centre – EFEC) és a Műveleti és Elemző Központ (Operational and Analysis Centre – OAC).

Az információcseréhez szükség van egy minden igényt kielégítő modern, gyors és biztonságos informatikai kapcsolatra. Ennek céljából 2009-ben útjára indították az Europol Biztonságos Információcsere Hálózati Alkalmazását, a SIENA-t (Secure Information Exchange Network Application). A SIENA rendszerbe ma már több mint hetven ország 3000 rendészeti hatósága van bekapcsolva. Ezt használják a tagállamok, az Eurojust, a Frontex, az OLAF, az Interpol, azon harmadik országok, amelyekkel az Europolnak operatív vagy munkamegállapodása van, az összekötők, az elemzők és a szakértők is. A rendszeren keresztül a felhasználók 2021-ben 123 000 új ügyet kezdeményeztek és 1,54 millió üzenetet váltottak ([URL2](#)).

---

6 2016/794 rendelet.

## Jelenkor

Az Europol fejlődése tovább folytatódik, hiszen a Tanács napirendjén ismét szerepel a rendelet módosításának egy újabb tervezete. 2023 novemberében nyújtotta be az Európai Bizottság a javaslatát az EMSC megerősítése érdekében, amelynek apropóját az elmúlt évek illegális migrációs mozgásának növekedése adta. Ennek érdekében meg kell erősíteni az Europol és jobban össze kell hangolni az ügynökségek működését, elsősorban az Europol és a Frontex között. Meg kell erősíteni az együttműködést az Europol és az Eurojust között is a tagállamokban folyó büntetőeljárások felgyorsítása érdekében. Az intézkedések során meg kell törni az embercsempész hálózatok tevékenységét, és fel kell deríteni az illegális pénzügyi manővereket, szükséges az embercsempészethez kapcsolódó online internetes műveletek megfigyelése és a vagyonszerezési folyamatok hatékonyabbá tétele.

## Magyarország szerepe

Hazánk és a régióink tekintetében mindig is fokozott figyelem kísérte az Europol fejlődésének folyamatát, hiszen az Europol operatív működésének kezdetéhez közel, 1998. március 28-án az Európai Unió országai és a kelet-közép-európai országok aláírták *A csatlakozás előtti megállapodás a szervezett bűnözés elleni harcban* című dokumentumot. Ebben nemcsak a szervezett bűnözés elleni szorosabb együttműködést, hanem az Europolhoz történő csatlakozást is célul tűzték ki, amelynek egy fontos eleme volt a nemzeti egységek kialakítása.

Hazánk gyakorlati együttműködése az Europollal a 2001. október 4-én Budapesten aláírt együttműködési megállapodással vette kezdetét, amely lehetőséget adott az Europol Nemzeti Iroda következő évben történő felállítására. Magyarország 2004. május 1-jei EU csatlakozása megteremtette a lehetőséget annak, hogy a szervezet teljes jogú tagjává váljunk. Az integráció magával hozta azt a lehetőséget és egyben kötelezettséget, hogy minden országnak legyen egy kapcsolattartó pontja, más néven kontaktpontja, amelyhez a nemzetközi együttműködés során fordulni lehet. Az így kialakított rendszer egyszerűsíti, világossá, gyorsabbá és szakszerűbbé teszi a nemzetközi kapcsolattartást, hiszen ezt megelőzően maga a kapcsolattartás is sokszor esetileges, széttöredezett, rendszer nélküli volt, attól függően, hogy ki milyen kapcsolatrendszerrel bírt, és milyen együttműködési formát favorizált.



## Az Europol Nemzeti Egység

Ma már nem lehet az információs csatornákat teljes mértékben elválasztani egymástól, így bizonyos átjárásra is szükség van, hiszen a szervezett bűnözés területén az ügyek sokszor összefüggésben állnak egymással, és így ki lehet küszöbölni azt, hogy ezek elkerüljék a bűnüldöző szervek figyelmét. A Nemzeti Egység kialakítása során a tagállamok nagyfokú szabadságot kaptak, hiszen a nemzeti rendszerükre figyelemmel alakíthatják ki és helyezhetik el szervezeti rendszerükben az Europol Nemzeti Egységet, és önállóan választhatják meg a személyzetét is. A nemzeti egység az összekötő szerv az Europol és a tagállamok illetékes hatóságai között. Feladatai közé tartozik az információcsere, különösen az olyan bűncselekményformákkal kapcsolatban, amelyeket az Európai Unió prioritásnak tekint. Hatékony kommunikációt és együttműködést biztosít valamennyi érintett illetékes hatóság és az Europol között, továbbá biztosítja a nemzeti jogszabályok betartását az Europol felé történő információszolgáltatás során. 2000. február 1-jén került felállításra az Országos Rendőr-főkapitányság Bűnügyi Főigazgatósága irányítása alatt a Nemzetközi Bűnügyi Együttműködési Központ (továbbiakban: Nebek), amely a nemzeti kontaktpont szerepét tölti be az Europol-együttműködés rendszerében.<sup>7</sup> A Nebek működése kezdetén négy osztályllyal állt fel: Interpol Nemzeti Iroda, Nemzetközi Információs Osztály, Europol Projekt Iroda (amely később átalakult az Europol Nemzeti Irodává), Nemzetközi Osztály. Induláskor, 2000-ben még elegendő volt két fő a működés megkezdéséhez, amit még az egység elnevezése is tükrözött. Ebben a periódusban a konkrét információcsere még nem, csak az arra való előkészületek történtek meg.

Az eltelt évek alatt a Nebek szervezete többször is átalakult, ami az Europol Nemzeti Egységet is érintette. Jelenleg önálló egységként a Nemzetközi Bűnügyi Igazgatóság alá tartozik, Nemzetközi Stratégiai Osztály elnevezéssel. Ugyanezen igazgatóság alatt helyezkedik még el a Bűnügyi Együttműködési Főosztály (alatta a Nemzetközi Információs Osztály, az Interpol Magyar Nemzeti Iroda és a Sirene Iroda) és a Körözési Nyilvántartó és Szakirányító Főosztály. Az Europol Nemzeti Iroda hatásköre kezdetben csak az illegális kábítószer-kereskedelem, a terrorizmus, az illegális embercsempészet, az emberkereskedelem, a gyermekpornográfia, a gépjárművek elleni bűncselekmények, az illegális gépjármű-kereskedelem, a pénz- és fizetőeszközök hamisítása, az euróval kapcsolatos bűncselekmények, a nukleáris és a radioaktív anyagok illegális kereskedelmére, valamint a felsoroltakhoz kapcsolódó bűncselekmények felderítésére és megelőzésére terjedt ki. Ez a szűkítés azonban már a múlté, mivel a most hatályos rendelet alapján szinte minden köztörvényes bűncselekmény

---

7 1999. évi LIV. törvény.

esetében lehetőség van az együttműködésre. Az együttműködésbe minden hazai nyomozati jogkörrel rendelkező szerv bevonásra került, amely így teljesen összhangban van a nemzeti jogi szabályozással.

## Összegzés

Az Europol a nemzetközi együttműködés rendszerében fiatal szervezetnek számít, azonban az elmúlt 25 évben jelentős fejlődésen ment keresztül. Ugyan nincs olyan történelme, mint például az Interpolnak, és nincs annyi tagállama sem, azonban ez egyáltalán nem válik hátrányára, hiszen ebben a formában világosabb, egységesebb és szorosabb együttműködés kialakítására van lehetőség. Az ügynökség az Európai Unió részét képezi, így azzal együtt, a tagországok folyamatos elvárásainak megfelelően fejlődött, és erre tekintettel is tud majd a jövőben mindig megújulni. A létrehozásáról a legmagasabb szinten született döntés, a működését pedig mindig valamilyen EU „jogszabály” határozta meg. A működésében a szakmai szempontok határozzák meg az egyes tevékenységeket és a bűnüldözési prioritásokat. Ezeket nem önállóan határozza meg, hanem az igazgatótanács által, amelyben az egyes országok legmagasabb szintű rendőri vezetői foglalnak helyet. Ez biztosítja az ügynökség támogató szerepét, amely azt jelenti, hogy nem irányítja a tagállamokat, maximum összehangolja az együttműködések és ezáltal mind az egyes országok, mind a teljes EU érdekeit kielégíti. Ez a működési struktúra teremti meg a lehetőségét annak, hogy mindig az aktuális kihívásokra koncentráljon és azokra reagáljon. Az egységes jogi, szervezeti háttér, a személyes adatok cseréjét biztosító adatvédelmi szabályok EU-s rendszere szintén előnyére szolgál, és ez különbözteti meg a többi nemzetközi szervezettől is. És mit hoz a jövő? Azt nem nekünk kell kitalálni, hiszen az Europol 2020+ stratégia világosan megfogalmazza az elvárásokat:

- az Europol legyen az EU bűnügyi információs központja, amely teljes mértékben felhasználja a kiterjedt partnerhálózattól származó adatokat,
- nyújtson agilis működési támogatást,
- legyen az európai rendészeti megoldások platformja,
- legyen főszerelő a rendészeti innováció és kutatás élvonalában.

## A cikkben található online hivatkozások

---

URL1: *Europol: its origins, functions, and future development.* <https://ukandeu.ac.uk/explainers/europol-its-origins-functions-and-future-development/>

URL2: *Secure Information Exchange Network Application (SIENA)*. <https://www.europol.europa.eu/operations-services-and-innovation/services-support/information-exchange/secure-information-exchange-network-application-siena>

## Alkalmazott jogszabályok

---

1999. évi LIV. törvény az Európai Unió bűnüldözési információs rendszere és a Nemzetközi Bűnügyi Rendőrség Szervezete keretében megvalósuló együttműködésről és információcseréről Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2016/794 rendelete (2016. május 11.) a Bűnüldözési Együttműködés Európai Uniós Ügynökségéről (Europol), valamint a 2009/371/IB, a 2009/934/IB, a 2009/935/IB, a 2009/936/IB és a 2009/968/IB tanácsi határozat felváltásáról és hatályon kívül helyezéséről

Az Európai Unió működéséről szóló szerződés

Az Európai Unióról szóló szerződés

A Tanács 2009/371/IB. L 121/37 határozata az Európai Rendőrségi Hivatal (Europol) létrehozásáról

## A cikk APA szabály szerinti hivatkozása

---

Hegyaljai M. (2024). Europol 25, Magyarország 20. *Belügyi Szemle*, 72(9), 1637–1647. <https://doi.org/10.38146/BSZ-AJIA.2024.v72.i9.pp1637-1647>

## Nyilatkozatok

---

### Összeférhetetlenség

A szerző nem jelentett összeférhetetlenséget.

### Finanszírozás

A szerző nem kapott pénzügyi támogatást a kutatáshoz, a szerzőséghez és/vagy a cikk publikálásához.

### Etikai nyilatkozat

Jelen cikkhez nem kapcsolódik adatkészlet.

### Nyílt hozzáférésről szóló tájékoztatás

Jelen cikk a Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC BY NC-ND 2.0) (<https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/2.0/>) feltételei szerint publikált Open Access közlemény, melynek szellemében a cikk bármilyen médiumban szabadon felhasználható, megosztható és újraközölhető, feltéve, hogy az eredeti szerző és a közlés helye, illetve a CC License linkje feltüntetésre kerülnek.

### Levelező szerző

A cikk levelező szerzője Hegyaljai Mátyás, aki a [hegyaljai.matyas@bm.gov.hu](mailto:hegyaljai.matyas@bm.gov.hu) e-mail címen érhető el.